

Доклад
председателя КСП Брединского муниципального района
И.А.Хоружевой
об итогах работы КСП за 2023 год
на сессии Собрания депутатов Брединского муниципального района
01.03.2024

Уважаемые депутаты и приглашенные!

(СЛАЙД 1)

Контрольно-счетная палата (далее – КСП) Брединского муниципального района (далее – БМР) доводит до Вашего сведения результаты работы за 2023 год.

(СЛАЙД 2)

Основными направлениями деятельности КСП в 2023 году, являлись:

- контроль за законностью и эффективностью использования бюджетных средств, направленных на организацию горячего питания обучающихся;
- соблюдение требований бюджетного законодательства при использовании субсидии на выполнение муниципального задания и на иные цели учреждениями культуры;
- контроль реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» (национальный проект «Образование»);
- контроль реализации муниципальной программы «Чистая вода» на территории Брединского муниципального района;
- мониторинг исполнения региональных проектов;
- экспертиза проектов бюджетов муниципальных образований района и отчетов об их исполнении;
- экспертиза проектов муниципальных правовых актов;
- контроль за устранением нарушений;
- проведение проверочных мероприятий по предложению представительных органов власти.

(СЛАЙД 3)

По запросу Законодательного Собрания Челябинской области и КСП Челябинской области проведен анализ обеспечения социально значимых объектов оборудованием автоматического сигнала в системах пожарной сигнализации.

По предложению Собрания депутатов БМР проведено 3 контрольных мероприятия:

- Проверка законности и эффективности использования бюджетных средств Брединского муниципального района, поступивших в бюджет Брединского сельского поселения на дорожную деятельность и на реализацию инициативных проектов в 2022 году;

- Проверка исполнения условий концессионного соглашения №1 от 16.08.2021г. в отношении объектов водоснабжения, находящихся в муниципальной собственности Брединского муниципального района;

- Проверка соблюдения законности и эффективности использования бюджетных средств, направленных на ремонт автомобильных дорог по муниципальным контрактам № 24/МК, № 25/МК, № 28/МК от 09.03.2022г., с проведением аудита закупок (выборочно).

По решению Совета депутатов Андреевского сельского поселения проведена проверка отдельных вопросов законности и эффективности использования бюджетных средств и муниципальной собственности Андреевского сельского поселения.

(СЛАЙД 4)

Всего в 2023 году КСП проведено 66 мероприятий: 10 контрольных и 56 экспертно-аналитических мероприятий (далее – ЭАМ), в том числе 5 встречных проверок и 6 совместных (параллельных) с КСП Челябинской области.

(СЛАЙД 5)

По сравнению с 2022 годом общее количество проведенных в 2023 году мероприятий увеличилось на 13 единиц, а по сравнению с 2021 годом увеличение на 17 мероприятий.

(СЛАЙД 6)

При этом количество контрольных мероприятий, проведенных в 2023 году, по сравнению с 2022 годом осталось неизменным – 10 единиц, а по сравнению с 2021 годом даже уменьшилось на 2 мероприятия.

Это связано с тем, что в своей работе мы все чаще выставляем в приоритет аналитическую деятельность, для того, чтобы выявить системные ошибки на стадии издания правового акта, планирования бюджета, текущего его исполнения, то есть тогда, когда ошибки можно предотвратить и своевременно принять нужные решения, поправить возникающие недостатки в текущем режиме.

(СЛАЙД 7)

Этим объясняется увеличение количества ЭАМ.

В 2023 году количество проведенных ЭАМ составило 56, что больше 2022 года на 13. Увеличение произошло за счет:

- увеличения количества экспертиз проектов НПА;

- подготовкой экспертных заключений на проекты решений о внесении изменений в бюджет;
- проведения внешней проверки квартальных отчетов об исполнении бюджета.

Качественное проведение экспертизы НПА до их принятия позволяет предотвратить незаконное и неэффективное расходование бюджетных средств, исключить финансирование расходов, не относящихся к полномочиям органов МСУ.

(СЛАЙД 8)

Объем проверенных средств в 2023 году составил 1,8 млрд. руб. Всего в 2023 году КСП выявлено 681 нарушение на сумму 647,3 млн. руб., 28 фактов неэффективного использования бюджетных средств на 2,5 млн. руб. и 42 недостатка в работе учреждений.

Количество выявленных нарушений с каждым годом растет. Это объясняется увеличением количества мероприятий, проведением мероприятий по новой тематике и сферам деятельности, отличным от прежних годов.

(СЛАЙД 9)

Структура выявленных за 2023 год нарушений выглядит так:

Из 681 нарушения больше всего выявлено нарушений бухгалтерского учета и составления отчетности 361 на сумму 560,1 млн. руб.

На втором месте по количеству выявленных нарушений стоят нарушения процедур и требований бюджетного законодательства – 185 нарушений на 53,0 млн. руб.

Нарушения законодательства о контрактной системе в сфере закупок ТРУ составили 79 ед. на сумму 4,5 млн. руб.

Нарушения в управлении имуществом 27 ед. на сумму 7,1 млн. руб.

Иных нарушений – 20 ед., 2 нарушения, повлекшие снижение поступления доходов.

Подробная информация о выявленных нарушениях за 2023 год представлена Главе района и в Собрание депутатов 6 февраля 2024г.

(СЛАЙД 10)

В 2023 году выявлено 7 фактов и признаков нецелевого использования бюджетных средств:

- использование администрацией сельского поселения бюджетных средств на ремонт насосной станции, который обязан производить концессионер;

- при расчете заработной платы главе сельского поселения использовался размер вознаграждения при отсутствии решения Совета депутатов;
- затраты по коммунальным услугам от платной деятельности произведены за счет субсидии на выполнение муниципального задания;
- произведены за счет субсидии на выполнение муниципального задания работы, которые подлежали оплате за счет субсидии на иные цели;
- произведены за счет субсидии на выполнение муниципального задания премиальные выплаты при отсутствии протоколов комиссии об оценке деятельности работников;
- произведена выплата аванса подрядчику, работы не выполнены, аванс заказчику не возвращен;
- произведены расходы на содержание муниципальных служащих в казенном учреждении, которое не являлось органом местного самоуправления.

(СЛАЙД 11)

Нарушений законодательства о бухгалтерском учете и составлению отчетности выявлено **361**, из них:

173 нарушения выявлено при проведении внешней проверки годовых отчетов ГРБС,

147 нарушений выявлено при проведении внешней проверки годовых отчетов сельских поселений,

41 нарушение выявлено в ходе контрольных мероприятий.

Основными видами нарушений являются:

- ✓ Нарушены сроки представления бюджетной отчетности;
- ✓ Показатели Отчета не соответствуют данным Главной книги;
- ✓ Искажение показателей отчетности;
- ✓ Нарушения в методологии ведения операций по учету бюджетных ассигнований и лимитов по счету 500.00;
- ✓ Не проведение инвентаризации;
- ✓ Искажение кадастровой стоимости земельных участков по счету 103.00;
- ✓ Не учтены объекты на забалансовом счете 01;
- ✓ Отсутствие первичных документов и регистров бюджетного учета.

Больше всего по количеству выявлено нарушений при проверке годового отчета КУИиЗО – 34 и годового отчета Павловского сельского

поселения – 26 нарушений, тогда как по сумме выявленных нарушений на первом месте стоит годовой отчет Управления образования БМР.

Значительное количество нарушений при ведении учета и составлении отчетности свидетельствует о недостатках в организации системы внутреннего финансового аудита ГРБС.

(СЛАЙД 12)

Нарушений требований бюджетного законодательства выявлено **185**, из них больше всего в МКОУ Брединской СОШ №1 по вопросам организации питания обучающихся – 25 нарушений, при проверке выполнения муниципального задания МКУК РДК им. Пушкина выявлены 23 нарушения, в Андреевском сельском поселении – 22 нарушения.

При проверке питания детей в МКДОУ Детский сад п. Маяк выявлено 17 нарушений нормативно-правовых актов, регламентирующих детское питание.

Подробная информация о результатах проверок горячего питания детей в Брединской СОШ №1 и детском саду п. Маяк направлялась КСП Главе района и в Собрание депутатов, а также во все общеобразовательные учреждения в виде обобщающих нарушения писем.

Основные виды нарушений бюджетного законодательства составили такие нарушения:

- ✓ Нарушения в порядке ведения бюджетной росписи и бюджетной сметы;
- ✓ Нарушения порядка формирования и финансового обеспечения муниципального задания;
- ✓ Неверное применение бюджетной классификации (подразделы, КВР, КОСГУ);
- ✓ Начисление и выплата заработной платы с нарушением действующего законодательства;
- ✓ Нарушения трудового законодательства (отсутствие трудовых договоров по совместительству, не отражены изменения условий трудового договора и др.);
- ✓ Не исполнение администраторами доходов полномочий по взысканию неналоговых доходов бюджета.

(СЛАЙД 13)

Нарушений в учете и управлении муниципальным имуществом выявлено **27**, из них основное количество выявлено при проверке Администрации Андреевского сельского поселения – 10 нарушений и 9 при проверке концессионного соглашения между администрацией района и ООО УТЭИС.

Основные виды нарушений в управлении имуществом выглядят так:

- ✓ Договоры аренды на использование имущества и земельных участков не заключались;
- ✓ Сдача в аренду недвижимого имущества бюджетного учреждения без согласия собственника имущества;
- ✓ Не поставлен на кадастровый учет земельный участок под объектом благоустройства;
- ✓ Расхождение данных Реестра муниципальной собственности и данных бюджетного учета;
- ✓ Использование арендуемого имущества в целях, не соответствующих договору аренды;
- ✓ Отсутствие контроля за использованием муниципальной собственности;
- ✓ Положение об учете муниципального имущества не утверждено представительным органом;
- ✓ Нарушения порядка ведения реестра муниципальной собственности;
- ✓ Реконструкция объектов концессионного соглашения Концессионером не осуществлялась;
- ✓ Нарушения иных условий концессионного соглашения.

Также выявлено 79 нарушений законодательства о контрактной системе. Обобщенная подробная информация о нарушениях в сфере закупок ежегодно КСП размещается на портале Госзакупок в сети Интернет.

(СЛАЙД 14)

В 2023 году установлено **28 фактов неэффективного использования бюджетных средств**, из них 17 фактов при внешней проверке годовых отчетов сельских поселений и ГРБС на отвлечение средств в дебиторскую задолженность по налогам и сборам, коммунальным услугам и услугам связи, оплату штрафов, пеней, санкций по решениям судов.

Администрацией Андреевского сельского поселения допущено 7 фактов неэффективного использования бюджетных средств.

Администрацией Калининского сельского поселения произведена оплата некачественно выполненных работ по строительству павильона для скважины.

(СЛАЙД 15)

По результатам проведенных мероприятий КСП проведено 11 заседаний Коллегии КСП, направлено 11 представлений по устранению нарушений. Не исполненных по сроку представлений нет.

В органы местного самоуправления КСП направлено 71 информационное письмо, из них Главам МО района 23, в представительные органы муниципальных образований – 20.

Объектам контроля КСП направлено 10 обобщающих нарушения писем и проведено КСП 2 семинара- совещания.

Председатель КСП принимала участие в 34 заседаниях ОМСУ.

На постоянной основе председатель КСП встречается с Главой Брединского района и докладывает информацию о выявленных нарушениях в учреждениях бюджетной сферы района.

Также помимо информационных писем информация о выявленных нарушениях в виде брошюры направляется в адрес Собрания депутатов БМР.

(СЛАЙД 16)

По результатам проведенных мероприятий КСП совместно с объектами контроля проведена большая работа по устранению выявленных нарушений и недостатков в работе муниципальных учреждений.

Совместными усилиями в 2023 году устранено 394 нарушения, включая 46 за прошлые периоды на сумму 140,7 млн. руб.

Поставлено на контроль 59 нарушений на 11,2 млн. руб., восстановлено средств 163,8 тыс. руб., получено доходов местных бюджетов 172,3 тыс. руб.

Таким образом, общий процент устранения нарушений составляет **67 %** от количества выявленных нарушений.

По результатам проведенной работы реализовано органами местного самоуправления 81 предложение КСП, приняты (внесены изменения) в 51 правовой акт органов местного самоуправления и учреждений.

(СЛАЙД 17)

К административной ответственности привлечено 7 должностных лиц, из них:

- за нецелевое расходование бюджетных средств наказано 2 должностных лица (судом вынесен штраф по одному протоколу 20,0 тыс. руб., по другому – предупреждение);

- за искажение показателей бюджетной отчетности к ответственности привлечены 2 должностных лица (по 1 протоколу штраф 15,0 тыс. руб., по второму – предупреждение);

- за нарушения порядка осуществления закупок и нарушение сроков оплаты по контрактам привлечено к ответственности в виде предупреждения 3 должностных лица.

В бюджет Брединского муниципального района поступило 40,0 тыс. руб. по протоколам КСП.

(СЛАЙД 18)

К дисциплинарной ответственности привлечено 16 работников, к материальной ответственности в виде снижения ежемесячного денежного поощрения – 11 работников.

По материалам проведенных КСП мероприятий Прокуратурой района внесено 3 представления, направлено 1 замечание, возбуждено 3 дела об административных правонарушениях.

(СЛАЙД 19)

Информация о выявленных нарушениях и принятых мерах систематически размещается на официальном сайте КСП, в 2023 году размещена 51 публикация.

С 2023 года у ОМСУ появилась обязанность на постоянной основе освещать свою деятельность в социальных сетях и от того как организована эта работа зависят определенные показатели деятельности района в целом.

Следует отметить, что КСП Брединского района работу в социальных сетях начала намного ранее, чем это стало обязанностью. И сегодня у нас порядка 300 подписчиков. Наши сети востребованы и с нас берут пример другие. Работа в этом направлении высоко оценена на итоговом совещании КСП Челябинской области в декабре 2023 года. В 2023 году КСП размещено 153 публикации в социальных сетях.

Призываю Вас подписаться на наши Госпаблики, кто еще этого не сделал.

Одним из полномочий КСП является участие в проведении мероприятий, направленных на противодействие коррупции. В 2023 году проведено 15 таких мероприятий, выявлено 2 коррупциогенных факторов и признаков в действиях должностных лиц и 5 при проведении экспертиз НПА.

(СЛАЙД 20)

В 2024 году КСП Брединского района в своей деятельности ставит следующие задачи:

- Контроль расходов в социальной сфере.
- Мониторинг реализуемости региональных проектов.
- Контроль за реализацией инициативных проектов.

- Аудит эффективности муниципальных программ:
 - «Обеспечение доступным и комфортным жильем граждан Российской Федерации»;
 - «Охрана окружающей среды Брединского муниципального района»;
 - «Обеспечение безопасности жизнедеятельности населения и территории Брединского муниципального района».
- Анализ эффективности внутреннего финансового аудита.

(СЛАЙД 21)

Уважаемые коллеги! Весь 2023 год был отмечен событиями по случаю 100-летия со дня образования контрольно-ревизионных органов Челябинской области и России в целом.

Профессионализм и добросовестный труд работников КСП Брединского муниципального района высоко оценен Законодательным Собранием Челябинской области и органами местного самоуправления Брединского муниципального района.

Как показывает практика только во взаимодействии всех участников бюджетного процесса и контрольного органа можно достичь высоких результатов в деле устранения недостатков в работе и недопущению нарушений впредь.

(СЛАЙД 22)

КСП БМР продолжает совершенствовать свою деятельность.

С 2023 года КСП БМР является членом Союза МКСО России.

С 2009 года КСП БМР является членом Объединения КСО Челябинской области.

В 2023 году КСП БМР приняла участие в 20 обучающих мероприятиях и конференции Союза МКСО России, где наши коллеги активно делятся опытом контрольной и экспертной деятельности, и в 2 совещаниях и конференции, проводимых КСП Челябинской области.

(СЛАЙД 23)

В заключение хочу отметить, что КСП принимает участие в общественно – значимых мероприятиях, проводимых в Брединском районе.

Председатель КСП вот уже несколько лет участвует в новогодней акции «Ёлка желаний» по поддержке малообеспеченных семей с детьми и детей, чьи отцы исполняют свой воинский долг.

Всем коллективом приняли участие в акции «Тепло родного дома» в целях поддержки брединцев, участвующих в зоне СВО.

(СЛАЙД 24)

Все чаще коллеги приглашают представителей КСП для участия в мероприятиях по открытию тех или иных объектов благоустройства, после проведенных капитальных ремонтов домов культуры и на спортивные состязания. Нас это всегда радует и мы с удовольствием принимаем участие в таких позитивных для района моментах.

Принимаем активное участие в обучении подрастающего поколения. Уже не первый год председатель КСП лично проводит уроки профессиональной грамотности среди учащихся старших классов, где на примере работы КСП Брединского района помогает молодежи разобраться в финансово-экономической сфере деятельности и определиться с профессиональным выбором.

(СЛАЙД 25)

Уважаемые депутаты, прошу принять к сведению отчет о деятельности КСП БМР за 2023 год и надеюсь на дальнейшее сотрудничество!

Благодарю за внимание!